

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертационную работу Ларионова Александра Витальевича
«Регулирование и оценка Банком России рисков деятельности страховых
компаний», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит**

Диссертационное исследование Ларионова Александра Витальевича посвящено крайне актуальной в условиях проводимой в настоящее время Банком России работы по совершенствованию системы мониторинга и регулирования деятельности страховых компаний. Если для банковского сектора Банком России разработано достаточно большое количество нормативных актов в сфере надзора, то для страховых компаний внедрение новых подходов к регулированию и оценке рисков в значительной степени находится на стадии формирования.

В диссертационном исследовании на основе статистического анализа предлагается авторский подход к осуществлению Банком России регулярного мониторинга деятельности страховых компаний, оценки и предупреждению рисков на ранней стадии. Ларионовым А.В. предложена оригинальная методология оценки рисков и конкретные показатели, мониторинг которых может осуществлять Банк России для повышения устойчивости страхового рынка. Автор рассматривает как показатели инвестиционной, так и страховой деятельности, причем последние являются основным источником рисков, в связи с чем Банку России рекомендуется большее внимание уделять индикаторам, характеризующим текущее состояние страховой деятельности компаний.

Результаты, полученные А.В. Ларионовым, базируются на широком спектре теоретических и практических исследований. В качестве эмпирической базы исследования А.В. Ларионов использует большое количество статистических данных Банка России и Росстата. Интерес представляют и выбранные автором методы исследования, например, регрессионный анализ с построением бинарной панельной регрессии и пробит регрессии. Собранная автором статистика позволяет учесть достаточно большое количество параметров и показателей деятельности страховых компаний. Ключевыми

группами показателей, влияющих на устойчивость страховых компаний, являются показатели структуры страхового портфеля, институциональные показатели и показатели внешней среды. Практическую ценность диссертационного исследования представляют эмпирически подтвержденные рекомендации автора о значимых критериях и показателях мониторинга рисков деятельности страховых компаний со стороны Банка России.

Следует подчеркнуть, что в диссертации А.В. Ларионов разработал авторский подход к определению диапазона допустимых границ устойчивости страховых компаний в зависимости от осуществляющей страховой компанией деятельности. На основе указанного подхода автором оценена категория устойчивости для страховых компаний в Российской Федерации, основанная на комплексе показателей страховой деятельности. В настоящий период времени система мониторинга и надзора Банка России в основном включает оценку финансовых показателей бухгалтерской отчетности. Применение исключительно таких показателей затрудняет идентификацию источников риска, связанных со страховой деятельностью. Диссертационная работа в значительной степени восполняет данный пробел и позволяет расширить границы применяемой системы оценки устойчивости страховых компаний. На основе индикаторов, разработанных с применением эконометрической оценки, автором разработан проект нового нормативного акта Банка России в части мониторинга деятельности страховых компаний. В диссертационном исследовании определены виды страхования, концентрация на которых как положительно, так и отрицательно влияет на устойчивость страховых компаний. Помимо прочего, автором эмпирические подтверждены положительный эффект применения международных стандартов страхования для повышения устойчивости страховых компаний.

Автором проведено комплексное исследование, имеющее практическую значимость для Банка России. Диссертация А.В. Ларионова убедительно демонстрирует, что автор в значительной мере овладел научно-аналитическими и эконометрическими методами анализа, обладает значительным потенциалом к проведению научных исследований.

Диссертационное исследование Ларionova A.B. является завершенным научным трудом, отвечающим всем критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, и рекомендуется к защите кандидатской диссертации по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель, доцент кафедры теории и практики государственного управления
Департамента политики и управления Факультета социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», кандидат экономических наук

И.Клиш

Н.Н. Клиш

Подпись Н.Н. Клиша заверяю.

Специалист по кафедре государству
зайчева Е.В. 10.10.2019г.

